

Анализ состояния профилактической работы ГБОУ ООШ с. Гвардейцы за 2023 - 2024 учебный год.

Организация профилактической деятельности ГБОУ ООШ с.Гвардейцы проводится на основании действующего федерального, регионального законодательства, муниципальных нормативно-правовых актов и локальных актов ОУ.

В целях формирования основ комплексного решения проблем профилактики, расширения кругозора учащихся по вопросам правовой культуры обучающихся в начале учебного года был разработан план мероприятий школы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних.

Целью профилактической работы в ГБОУ ООШ с.Гвардейцы является – комплексное решение проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений детей и подростков, формирование у подростков личной устойчивости к негативным влияниям, умения принимать решения в ситуации выбора и нести за него ответственность, повышение педагогической компетенции родителей, социально-педагогическая помощь обучающимся и родителям, находящимся в СОП, ТЖС.

Система работы школы по профилактике правонарушений включает в себя: организационные мероприятия, просветительскую работу, правовое воспитание школьников и родителей; профилактику правонарушений несовершеннолетних, которые реализуются через систему классных часов, обеспечение социальнопедагогической поддержки семьи, совместную работу субъектов профилактики, вовлечение общественности в работу по профилактике правонарушений несовершеннолетних, контроль. Большую роль в профилактической деятельности играет Совет профилактики, по инициативе которого в течение года были организованы декады по защите прав детей, по профилактике употребления вредных веществ, жестокости и насилия против детей, неделя детского телефона доверия и т.д.

В течение учебного года работа была направлена на развитие правовой грамотности подростков, культуры общения, коммуникативных компетенций, позволяющих использовать стратегии сотрудничества в повседневной жизни. Кроме того, в приоритете предупреждение семейного неблагополучия, социального сиротства, насилия в отношении детей, профилактика негативных проявлений в поведении подростков, уважение к закону, устойчивое негативное отношение к ПАВ, расширение представлений несовершеннолетних о нравственных ценностях и ценности жизни; формирование у обучающихся адекватного представления о здоровом образе жизни; пропаганда ЗОЖ. А также, организация своевременной, комплексной, личностно-ориентированной, социально-педагогической, психологической и правовой помощи обучающимся и родителям, детям «группы риска», которые имеют проблемы в общении, обучении, развитии, социализации или находится в социально-опасном положении.

На основании социальных паспортов классов (составленных классными руководителями в сентябре 2023 года) был сделан анализ категорий семей и анализ категорий обучающихся. На начало учебного года был сформирован

социальный банк данных учащихся из незащищенных слоев населения, многодетных семей, детей сирот, учащихся проживающих с отчимом и мачехой, родителей, воспитывающих детей одни.

На сентябрь 2023-2024 учебного года в ГБОУ ООШ с. Гвардейцы обучалось 50 обучающихся. Из них: из многодетных семей – 8 человек; детей с ОВЗ- 11; детей под опекой 2 человека, из категорий ТЖС и СОП – 5 человек.

Работа с детьми из «группы риска»

Банк данных по детям «группы риска» формируется по анализу проведения социально-психологического тестирования. Полученные данные позволяют корректировать направления и задачи работы педагогического коллектива. В социально-психологическом тестировании осенью 2023 года приняли участие 9 человек из 7,8 и 9 классов. Двое из них по результатам тестирования попали в «группу риска». Детей, отказавшихся от прохождения СПТ, нет.

В классах, в которых есть дети «группы риска», воспитательная работа была скорректирована и направлена на формирование психологической безопасности. С детьми по индивидуальному плану работают классные руководители, психолог, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.

Наиболее важным в организации профилактической работы в школе является убеждение всего педагогического коллектива в необходимости проведения этой работы. Применение творческих подходов в этой работе, опора на ученическое самоуправление, родительскую общественность, взаимодействие с субъектами профилактики способствуют успеху в этой работе.

Для продуктивной работы в школе организовано сотрудничество с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений, в частности: МО МВД России «Борский», ГБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи муниципального района Борский Самарской области, КДН и ЗП, МКУ Комитет семьи, опеки и попечительства. Представители этих организаций в прошедшем учебном году проводили встречи с обучающимися школы по темам: «Административная и уголовная ответственность среди несовершеннолетних», «Правовое информирование и правовое консультирование среди обучающихся школы», «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», «Негативные последствия приема наркотиков», «Нормы административного и уголовного законодательства», «Вред наркотиков», «Безопасный интернет», а также беседы на темы «Безопасность в чрезвычайных ситуациях», «Сквернословие», «Общение без конфликтов», «Профилактика зависимостей».

Проведение данных мероприятий помогает акцентировать внимание подростков не только на карательных, наказуемых, но и на защитных функциях правовых норм. Обучающиеся не только являются слушателями лекций, бесед, но и сами проводят исследования по темам, касающимся

культуры здорового образа жизни.

Работа по профилактике правонарушений ведётся по всем направлениям, все учащиеся «группы риска» охвачены внеурочной занятостью, индивидуальная работа с детьми девиантного поведения ведется систематически, классные руководители регулярно посещают семьи учащихся, знакомятся с условиями проживания детей.

Совет профилактики

В школе действует Совет профилактики с целью оказания своевременной и квалифицированной помощи детям, подросткам и (или) их семьям, попавшим в сложные социальные, семейные, педагогические и прочие ситуации. Вопросы профилактики правонарушений систематически рассматриваются на заседаниях Совета профилактики. Школа совместно с основными органами системы профилактики осуществляет межведомственное взаимодействие по вопросам выявления и учета семей и детей, находящихся в социально опасном положении.

В течение учебного года в заседаниях Совета принимали участие председатель Совета, заместитель директора по ВР, секретарь, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, педагоги, представители правоохранительных органов, «Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи муниципального района Борский Самарской области», здравоохранения.

Классные руководители ежемесячно присутствуют на заседаниях Совета профилактики, в своих выступлениях они отражают основные направления воспитательной профилактической работы. Классные руководители осуществляют контроль за занятостью обучающихся «группы риска» в кружках, спортивных секциях. Особое внимание уделяет организации досуговой деятельности.

Решения и рекомендации Совета профилактики являются основополагающими в организации работы педагогического коллектива по профилактике правонарушений, защиты прав обучающихся школы.

За 2023-2024 учебный год проведено 8 заседаний Советов профилактики. На данных заседаниях обсуждались вопросы пропусков учебных занятий по неуважительным причинам обучающимися; неуспеваемость по учебным предметам, нарушение Устава учебного учреждения.

Классным руководителям даются рекомендации по работе с детьми, имеющими различного рода девиации в поведении, алгоритмы работы с данными учащимися. Педагоги активно помогают в работе Совета: сообщают о состоянии посещаемости, о правонарушениях и других отклонениях в поведении среди обучающихся своего класса.

Школьная служба примирения

В целях профилактики и разрешения конфликтов в школьной среде, в целях их предупреждения и своевременного реагирования, профилактики буллинга среди подростков в школе создана и эффективно действует Школьная служба примирения.

Юные медиаторы в прошедшем учебном году активно участвовали в межрегиональной Онлайн-школе «PROмедиатор». Виктория Каневская, ученица 9 класса, получила диплом за 3 место в межрегиональной игре "Перевертыши" для юных медиаторов школьных служб примирения. Кроме того, школьная служба примирения проводила восстановительные медиации и круги сообщества во всех классах на основании обращений школьников, классных руководителей. Также проведены следующие мероприятия:

- 1) Беседы с обучающимися начальных классов по повышению толерантности и профилактике конфликтов в межличностных отношениях учащихся «Гармония между нами» и «Конфликтам в классе места нет», игра «Мы поссоримся и помиримся» и тренинг «Давай дружить»;
- 2) Тренинг для учащихся 5, 6, 7 класса "Мы не похожи друг на друга, но у нас общий язык- Доброжелательность",
- 3) Беседа с учащимися 6 класса «Конфликты и их урегулирование»;
- 4) Профилактическое мероприятие с учащимися 7-8 класса «В нашем классе нет места буллингу» и беседа «Поговорим по душам» на тему профилактики колумбайна и скулшутинга.
- 5) Беседа с 9 классом на тему "Правила класса, по которым мы живем";
- 6) Родительские собрания «Профилактика буллинга», «Профилактика буллинга, колумбайна и скулшутинга «Доверие в отношениях с ребенком».

Правовое воспитание.

С целью профилактики и правового воспитания школьников в прошедшем учебном году проводились тематические классные часы: «Жестокие игры», «Об уголовной ответственности», «Знай свои права, управляй своим будущим», «Имею право». Организованы мероприятия в рамках оперативно-профилактического мероприятия «Твой выбор», направленного на предупреждение вовлечения несовершеннолетних в деструктивную деятельность.

Совместно с ответственным за воспитательную работу были организованы классные часы: «Правила поведения в школе», «Правила поведения вблизи рек и водоёмов», «Поговорим о дружбе», «Каждый человек достоин уважения», «Вирус сквернословия», «Безопасное поведение на улицах и дорогах», «Что такое Интернет?», «Конфликты в нашей жизни», «Мы в ответе за свои поступки!», «Как вести себя на улице, дороге», «Подростковая жестокость и агрессия», «Что такое экстремизм?», «Профориентация», «Буллинг в молодежной среде».

Кроме классных часов, проводились уроки, где затрагивались вопросы профилактического характера: изучение правовых норм на уроках обществознания, о вреде курения, наркомании и алкоголизма на уроках биологии, химии, на уроках ОБЖ - дорожно-транспортных нарушений, на уроках информатики – о безопасности в интернете. С учащимися перед каникулами регулярно проводятся инструктажи по ТБ с напоминанием о времени нахождения несовершеннолетних на улице и в общественных местах без сопровождения взрослых и о местах, запрещенных к посещению

несовершеннолетним.

Кроме того, в прошедшем учебном году регулярно организовывались встречи с Рафиковым Р.Р., лейтенантом полиции УУП ОУУП и ПДН МО МВД России «Борский». Также сотрудники правоохранительных органов принимали участие в проведение родительских собраний на темы: «Роль семьи в профилактике правонарушений», «Профилактика правонарушений среди учащихся», «Повышение компетенции родителей детей подросткового возраста по профилактике правонарушений».

Профилактика наркомании и токсикомании.

Пропаганда здорового образа жизни

В целях предотвращению употребления наркотиков и психотропных веществ в школе проводились классные часы и тренинги: «Твоя жизненная позиция», «Знак беды», «Сделай свой выбор!», «Воспитание здоровых привычек», «Хочешь быть здоров-будь им!», «Подумай и реши – что важно в жизни для твоей души», «Питание и здоровый образ жизни».

Учащиеся просмотрели презентации: «Курение – вреднейшая привычка», «Алкоголь и подросток». Школьники принимали активное участие в межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Чистое поколение – 2024» и всероссийской акции «Сообща, где торгуют смертью». Обучающиеся приняли участие в четырех беседах с Т.В. Исамбаевым – старшим оперуполномоченным направления по контролю за оборотом наркотиков МО МВД России "Борский", старшим лейтенантом полиции, и М.С. Ларенковым – старшим участковым уполномоченным МО МВД России "Борский", старшим лейтенант полиции.

Предупреждение вовлечения учащихся в экстремистские организации.

В школе систематически проводится работа по предупреждению вовлечения учащихся в экстремистски настроенные организации и группировки. Ежегодно в ГБОУ ООШ с. Гвардейцы проводятся мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом. В сентябре 2023 года были проведены: линейка, посвященная памяти трагических событий в Беслане, тематическая беседа «Скажем терроризму – нет!», урок мира "Вместе против терроризма", акция "Капля жизни", классные и общешкольные родительские собрания по данной тематике. Согласно Программе воспитания реализуются Дни единых действий.

Профилактика суицидальных рисков

Профилактика суицидальных рисков по актуальности занимает тоже не последнее место. В этом направлении основная работа ложится на плечи классных руководителей. Они проводят профилактические беседы с учащимися, регулярно ведут мониторинг посещаемости, информируют родителей об успеваемости, посещаемости уроков, принимают меры по искоренению недостатков.

Классными руководителями используются следующие формы и методы индивидуальной профилактической работы с учащимися:

- изучение особенностей личности детей;

- посещение на дому, с целью контроля, проверки занятости в свободное время, каникулярное, подготовкой к урокам;
- посещение уроков с целью выяснения уровня подготовки учащихся к занятиям;
- индивидуальное и коллективные профилактические беседы с детьми и родителями.

Для предотвращения суицидальных рисков и безнадзорности ведется строгий контроль за посещаемостью занятий учащимися школы. В течение года классными руководителями осуществлялось гражданско- правовое воспитание через тематические классные часы, беседы, уроки мужества, конкурсы. Это дает положительные результаты: случаев правонарушений за учебный год не было.

Профилактика информационной безопасности школьников

Согласно Плану мероприятий по обеспечению информационной безопасности обучающихся школы в 2023-2024 учебном году проводились мероприятия для обучающихся, родителей (законных представителей) и педагогов.

Проведение профилактических мероприятий для школьников по вопросам профилактики у обучающихся интернет-зависимости, игровой зависимости и правонарушений с использованием информационно - телекоммуникационных технологий, формирование навыков ответственного и безопасного поведения в современной информационно - телекоммуникационной среде через обучение их способам защиты от вредной информации.

В течение учебного года для школьников проведено более 16 профилактических мероприятий и бесед на тему «Информационная безопасность», «Интернет среди нас», «Я и мои виртуальные друзья», «Интернет и моё здоровье». Также обучающиеся приняли участие в Международном Дне безопасного Интернета в рамках областной недели «Интернет-безопасность» для учащихся 1-4 классов, 5-9 классов, и их родителей. Кроме того, учащиеся ГБОУ ООШ с.Гвардейцы принимали участие в Уроке Цифры и Цифровом диктанте, а их родители посетили родительские собрания «Как защитить ребёнка от негативного влияния СМИ и Интернет».

Ежемесячный мониторинг сети Интернет проводят классные руководители, отслеживая информацию о своих воспитанниках в сообществах Вконтакте, итоги мониторинга доводятся до сведения родителей, обсуждаются на классных собраниях.

Доступная информация

В школе создано информационное пространство. Имеются информационные стенды для учащихся и родителей, где размещены: правила для учащихся, координаты руководителей участкового инспектора. На сайте школы размещается информация и памятки для родителей, планы работ по профилактике правонарушений, информация о проводимых мероприятиях.

Также указаны телефоны учреждений, куда могут обратиться родители и дети по той или иной возникшей проблеме.

По профилактике дорожно – транспортного травматизма

По профилактике ДТП были проведены следующие мероприятия: уроки безопасности; классные часы, беседы по ПДД; конкурс рисунков и поделок. Команда юных инспекторов движения школы проводит практические занятия с учащимися начальных классов. А также ежегодно участвует и становится призером окружного конкурса ЮИД. Регулярно со школьниками встречается и проводит профилактические беседы старший лейтенант полиции, старший инспектор дорожной патрульной службы отделения Госавтоинспекции МО МВД России «Борский» В.В.Бурдыганов. За отчетный период проведено 6 таких встреч.

Работа с родителями

Сотрудничество школы и семьи начинается с изучения условий и микроклимата семейного воспитания, индивидуальных особенностей детей, со сбора информации об учащихся и их семьях.

В школе четко выстроена система работы по обеспечению защиты и реализации прав и законных интересов несовершеннолетних, профилактике противоправного поведения подростков, социального сиротства, отраженная в педагогическом планировании; плане работы школы по профилактике преступлений и правонарушений; плане Совета по профилактике; планах классных руководителей.

Семьи «социального риска», имеющие проблемы воспитания и обучения ребенка, выявляются каждый год. Для изменения ситуации в сторону положительной динамики, было проведено 26 индивидуальных встреч и консультации, направленных на повышение родительской компетентности.

С привлечением родительской общественности и членов администрации школы и сельского поселения в каникулярное время были организованы профилактические рейды Родительского патруля. Цель мероприятия: выявление подростков, склонных к правонарушению (курение и распитие спиртных напитков в общественных местах, нецензурная брань, вандализм и т.д.), также поздно находящихся вне дома без сопровождения законных представителей. Мобильные группы в ходе рейда посетили центральные улицы села, без внимания не оставили малоосвещенные и скрытые места от постороннего взгляда.

Итоги профилактического рейда освещаются на официальном сайте ГБОУ ООШ с. Гвардейцы, в официальном сообществе в ВК, а также на общешкольном собрании родителей.

Итоги профилактической работы

В результате профилактической работы, которая проводится в школе, ни один учащийся не состоит на ВШУ. Также в школе нет учащихся, которые поставлены на учёт по делам ПДН и КДН.

Кроме того, показателями результативности работы по профилактике правонарушений также служат:

1. Отсутствие правонарушений, совершенных учащимися школы во внеурочное время;
2. Уменьшение количества конфликтных ситуаций в школьном

- коллективе;
3. Увеличение количества обращений за социально- педагогической помощью к администрации школы, в школьную службу медиации и решение поставленных проблем;
 4. Снижение количества необоснованных пропусков учащихся.

Работу по профилактике правонарушений считаем эффективной и результативной.

Анализируя профилактическую работу, педагогический коллектив определил для себя направления, наиболее актуальные. Это задачи на 2024-2025 учебный год:

1. Продолжить организацию своевременной, комплексной, лично- ориентированной, социально-педагогической, психологической и правовой помощи обучающимся и родителям, а также детям «группы риска» или находится в социально-опасном положении.
2. Проведение опросов, изучение состояния тревожности, изучение отношений среди обучающихся, изучение склонности к отклоняющему и агрессивному поведению, с целью раннего выявления детей «группы риска».
3. Проведение просветительской, разъяснительной работы среди педагогов и родителей обучающихся о необходимости участия подростков в социально- психологическом тестирование.
4. Усилить работу среди обучающихся по профилактике законного послушного поведения, здорового образа жизни с привлечением субъектов профилактики. (Игры, беседы, презентации, круглые столы).
5. Привлечение обучающихся к участию в районных и окружных конкурсах, мероприятиях профилактической направленности.
6. Привлечение к профилактической работе активистов Школьного самоуправления, привлечение детей «группы риска» к работе Школьной службы примирения и Центра детских инициатив.
7. Повышение педагогической и правовой культуры всех участников образовательного процесса и родителей.
8. Методическое обеспечение классных руководителей для проведения профилактической работы.

Исполнитель: Дяшкина О.М.